

3月1日,俄罗斯总参谋部高官表示,将在与日本有争议的南千岛群岛(日称“北方四岛”)部署最精锐武装直升机以及对空导弹,旨在强化俄在该地区的军事存在。这一举措很可能将使长久以来争议未决的日俄岛屿争端进一步加剧。

而与此同时,尽管现今两国爆发武装冲突的可能性不大,但俄罗斯新闻社官方网站仍在3月1日刊文设想了日俄发生战争时的战况。并最终得出结论:以驻岛俄军战力,若双方展开大战,俄罗斯必须要为南千岛群岛出现的最坏情况做准备。报道还清晰地指出,俄罗斯政府重组在南千岛群岛的驻军计划是完全合理和迫切的。

## 1 空军:俄军难以占到便宜

在假设的空域对抗中,俄罗斯似乎难以占到便宜。

日本空中自卫队在北方最重要的就是千岁基地,驻有第二战斗机联队,总共有70余架F-15J战斗机。如果再加上日本东北方向三泽基地的一个联队的F-2战斗机,日本在以择捉岛为中心半径500公里的范围内可以出动100余架现代化的三代战机,这是这一区域内最强大的空中力量。

俄方在这个距离只有在库页岛索科尔空军基地的第365战斗机团。虽然该团装备有苏-27和米格31战斗机,但数量仅有20余架,不足以抵御日本的进攻。

而俄方在萨哈林、堪察加半岛上的空军,距离北方四岛更远,更难以达成支援的作用。现在日本的F-2战斗机可以装备空舰导弹等精确制导武器,在预警机的指挥下,日本甚至可以主动攻击俄方在库页岛上的海空基地,在最短的时间内掌握战区的制空权。

结论:即便俄军调遣远东地区其他所有的作战飞机,也很难在南千岛群岛与日军的对峙中占据数量上的优势。



俄军苏-27战机

## 2 陆军:俄罗斯3500 VS 日本4万

文章指出,俄军在南千岛群岛地区总共仅有第18炮兵师这一个师的兵力。该师也是未来俄军改革后两个仅有的陆军师级单位之一。

第18炮兵师司令部设在择捉岛,下辖两个团,分别驻扎在国后岛和择捉岛,兵力只有3500余人,加上复杂的地形和防空能力的欠缺,会让他们的行动变得极其困难。虽然目前18师过时的T-55坦克已经被更加先进的T-80BV取代,择捉岛也将部署俄军最新锐武装直升机“米-28N”。此外,俄还将在整个南千岛群岛部署短程地对空导弹系统“道尔-M2”以及岸基反舰巡航导弹系统“红宝石”,但日本自卫队仍拥有足够的威慑力。

据报道,日本方面在北海道地区集中了大量的军事力量。冷战时期,北海道地区就是日本防卫苏联的重点方向,驻扎有大量重装地面部队。

即使是现在,日本仍然在北海道驻扎有两个师团和两个旅团部队等将近4万人的陆上自卫队,装备有90式坦克等重型主战装备。无论是数量还是装备,日本在北部的地面部队都远超俄军在南千岛群岛的力量。

从理论上说,日本可以采取夜间大规模偷袭战,使用相当小的非军用船只、充气摩托艇和直升机进行抢滩登陆战,它可以为实施这种非常规的作战手段进行秘密的筹备。

在这种情况下,南千岛群岛链南端的国后岛将是日本的首要目标,如果他们胆量够大,可能会同时攻击择捉岛。

结论:单纯从俄方在南千岛群岛部署的地面部队来说,日俄双方确实不在一个水平线上。在敌人登陆时,俄军可能会遭受1982年“马岛”战争中阿根廷军队同样的命运。



俄罗斯更先进的T-90S坦克



日本陆上自卫队士兵

日俄夺岛,万一走火……  
俄罗斯媒体模拟结果日本占优势  
俄将部署精锐武装直升机、地对空导弹

## 3 海军:无法封锁自卫队登陆

此前,有俄罗斯专家认为,如果日本进攻南千岛群岛,那么俄军只能坚守4天。而在陆空都处于下风的情况下,俄军或许只有以太平洋舰队为主力的海上力量能够与日军一战。

俄罗斯太平洋舰队的海军力量多驻扎在遥远的堪察加半岛和海滨边疆区。不论如何,现在还无法断定交火时这些部队的力量是否强于日军。即使是俄军稍占上风,日本仍能够将两栖部队投放到岛上并实施补给。

俄罗斯军舰很可能无法有效封锁岛屿,因为这里离日本海岸线太近,它的海岸反舰导弹系统已是巨大的威胁,更不用说空军。

结论:由于日本在夺岛战上有着极大的“地利”优势,俄罗斯军舰很难阻止自卫队获得制海权进而投送地面突击兵力。



日本自卫队F-15J战机

## 4 对策:“拖”字诀延长战斗时间

文章指出,自上世纪英国和阿根廷的马岛战争之后,世界上再没发生过像样的夺岛两栖作战。

但有一点很清楚,俄罗斯若想保卫南千岛群岛,必须大大提高岛上军事基地的装备性能和人员构成。这些岛屿必须能够实施自我空中保卫,当然,还需强化海岸防御武器,以抵抗随时而来的小规模海上袭击。

理想的情况下,俄军防御重新配置的着眼点不应只是对准岛屿绵长的海岸线,而是应加强北方四岛的防御基础,提供必要的火力和防空能力。

同时,日本偏好于发动精心谋划好的突击战,这在历史上已有过先例。日本地理位置的优势可以允许其迅速地输送货物,并为登陆部队提供支援,同时以攻击直升机作后盾。

日本可以通过部署在海岸的导弹、大炮和精密武器向群岛开火,令这里成为一片火海。俄罗斯唯一可行的办法就是尽量拖延战斗时间,以尽可能快地调遣空军和海军部队,发动大规模的反袭击战。

结论:俄罗斯必须增强防御力量,要为南千岛群岛出现的最坏情况做准备。

微言



俄军米-28N直升机